
M n iš t u o  in upraoništeo :
M aribor, Koroške ulice 5.

„STRAŽA“
izhaja v pondeljek, sredo in petek 

popoldne.
Rokopisi se ne vraća ja

Z uredništvom se more govoriti 
vsak dan od 11.— 12. ure dopold.

Telefon  št. 113.

tiaročnina listu:
Celo l e t o ........................ 12 K
Pol l e t a ....................  6 K.
Četrt le ta ..................... 3 K
M esečno ..................... i k

Posamezne številke 10 v. 

Zunaj Avstrije celo leto 17 K.

Inserati a.H oznanila

se računijo s 15 vin. od 6 redne 
petitvrste ; pri večkratnih ozna

nilih velik popust.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.
Št. 25. Maribor, dne 3. marca 1913. Letnik V.

Pogled nazaj in naprej.
Citai sem poročilo o občnem zboru Slovenske 

krščansko-socijalne zveze za Koroško in vzbudilo se 
mi, je nebrojno misli. Kako je bilo nekdaj in kako je 
sedaj ? Nekdaj je bilo tužno* in se je reklo o Koroš
cih: morituri vos salutant, danes je tudi še tužno, a 
o smrti noče Korošec nič več slišati, kajti mladosti, 
upov in moči polno življenje je začelo kliti po pokra
jinah staroslavnega Korotana. Poročilo o živahnem, 
smotrenem in vspešnem delu S. K. S. Z. vam pove o 
tem mnogo, dovolj.

Bili so časi, ko je vladal po celi Sloveniji paed 
slovenskim narodom mir. Od najrazličnejših vetrov 
skupaj sneseni in na najrazličnejše principe prisega
joči možje so se družili okrog enega prapora. Kaj 
se je storilo za probujo širokih mas, za pravico brez
pravnih stotisočev? Nič! Pošiljalo se je sicer depu
tacije, beračilo se je pri vladi na vse načine in od
padle so sem pa tja drobtinice, a še te so prišle v 
dobro samo privilegiranim nekaternikom, za ljudstvo 
se ni zgodilo nič. Pozneje so se pričeli na Goriškem, 
Kranjskem ločiti duhovi, pri nas na Štajerskem in 
Koroškem je pa ostala še vedno v veljavi znamenita 
Svatoplukova butara, ki združuje najheterogenejše e- 
lemente, a jih na ta način obsoja v nedelavnost in 
jih ubija. Kako se je godilo tedaj nam Štajercem in 
Korošcem, ni treba vprašati: propadali smo. Po p r
vih časih lepega ^ačetka je nastopila letargija in ta 
je rodila vedno žalostnejše sadove. Ne trdimo, da bi 
takratni narodovi voditelji ne imeli dobre volje in 
plemenitega namena. Nasprotno. , Bilo je med njimi 
sicer tudi več političnih pustolovcev, toda v celoti so 
bili dostojni. Kaj je tedaj vzrok, da je bila komaj 
pretekla perijoda v našem političnem življenju tako 
neplodna? Živeli smo pri nas še vedno tako, kakor 
se je živelo pred nekaj časom na celi narodni črti. 
Narodovo življenje je bila plitvina, na katero je pa
del sem, pa tja kamen in jo razgibal na površju, to
da globokejših vrtincev ni bilo: Zgodilo se je, kakor 
v prejšnjih časih po celi domovini, da se je včasih 
razmahala naša višja, psevdo-inteligentna kasta, Ši- 
rokejše in nižje plasti so pa ostale apatične. Delalo 
se je, toda delalo se je brez temelja, nesmotreno. Go
vorilo se je o pravicah narodovih, delalo in mislilo

P O D L IS T E K .
„O Zillertal“.

Potopisni spomini. Spisal A . Cilenšek.
(Dalje.)

„Lojze, goste dobiva, prav sitne goste, ako se 
jih pravočasno ne ubraniva“, se oglasi moj Janko.

Naglo se ozrem po planini navzgor ter zagle
dam veliko čredo ovac jin kozlov, k i,se počasnih, ne
gotovih korakov bližajo taborišču.

Bliskoma se mi oživi spomin na enak jdogodek 
pod Špranjo v Julijskih alpah, ko sem pred leti ob 
hudi uri iskal zavetja *pod ogromno previsečo skalo. 
Tudi takrat se mi je približalo kakih 30 bravcev, ki 
so v primerni daljavi obstopili moje zavetišče (ter me 
radovedno ogledovali. V svojo nesrečo sem jim ponu
dil koščeke kruha kakor bi (trenil, so bili že tik 
mene. Bolj ko sem njim branil, tem, bolj so tiščali v  
mene. Povohali so me od pet do 'glave, mi odvezovali 
čevlje in nahrbtnik, na kojega sem se naslanjal. In  
nekaj časa sem se jih otepal, kakor sem rvedel in pa 
znal, toda vse zaman.

„Die Geister, die ich rief,
Die werd’ ich nimmer lo s !“

Ko me je pa slednjič par rogatih kosmatincev 
pognilo celo za ušesa, skočil sem na noge ter oddir
jal v hudem nalivu proti Findenekovi koči pod Vi
šem ; sitni bravci so pa med zmagpnosnim meketan
jem zasedli mojo trdnjavo. —

„ Janko, kar nič se ne zmeniva zanje, kakor bi 
jih ne bilo; .tako se jih najlepše znebiva“, hitim po 
kratkem premolku poučevati tovariša; nato kuham pa 
mirno naprej, a Janko gloda kakor za stavo že itak 
oguljeno kost.

Bravci 'se hkrati ustavijo, malo pomekečejo in 
se počasnih korakov vrnejo, od koder so prišli.

„Lojze, vidim, da ne znaš samo izborno prega
njati želodčne pajke, ampak tudi koštrune in kozle;

se je na pravice nekaterih maloštevilnih. Bilo je vse 
delo brez zdrave podlage, zato smo nazadovali. Pa  
prišli so drugi časi. Otresli smo se neplodnega, vbi- 
jajočega narodnjaštva mi Štajerci in otresli so se ga 
za nami tudi Korošci. Zavladalo pa je prepričanje, 
da se da priboriti narodu pravice samo tedaj, če se 
cel narod kot en mož bori za nje in začelo se je to 
prepričanje uveljavljati. N a  čelo že skoro izgubljenih 
koroških bratov so se postavili mladi, a energični 
prvoboritelji, kakor dr. Brejc, dr. Ehrlich, monsigr. 
Podgorc in še več mlajših, in kazati so se začeli vs- 
pehi: koroški Slovenec se je pričel gibati in vstaja
ti. Novo, mlado gibanje se ni več zadostilo s plitvo 
površino, ampak je prevzelo in presunilo cel ljudski 
značaj. Prej navajeni trpeti in prenašati, so koroš
ki Slovenci z veseljem prevzeli žrtve novih bojev in 
so se začutili pomlajene in odkrepčane, ko so zaslu
tili in začutili (Okrog sebe nove bojne čete in korajž
no so se vrgli v boj. Prejšnja slika je bila na mah 
spremenjena. Prej deputacije ip moledovanje, sedaj 
narod, ki hoče sam iz sebe črpati in si vstvariti 
eksistenco z lastno silo in močjo. Od tod veliko hre
penenje in velika radost nad vsem, kar naj pomaga 
ljudstvu do osamosvojitve — duševne in gospodars
ke. Samo narodi, ki stoje v vsakem oziru na lastnih 
nogah, ki tvorijo individualnost, imajo pravico do ob
stoja. Ta, narodna individualnost se <je pa ravno v  
zadnjih letih pri nas tako poglobila, da je neizbris
ljiva. Z brezštevilnimi ženskimi shodi, mladeniškimi 
tabori, socijalnimi tečaji /ter drugimi sličnimi pripo
močki se je vcepilo že skoro vsakemu posamezniku to
liko narodne zavednosti in samostojnosti, da lahko 
mirnega srca zremo v bodočnost. (Naša izobraževal
na organizacija, ki sprejema mladino takoj po nje- 
njem izstopu iz šole v svoje okrilje, izpopolnjuje ljud
sko.šolo in nadomešča nadaljevalno, ter vsposablja 
ljudi za težke boje. Narod, pomagaj si sam in Bog ti 
bode pomagal, to je geslo, ki ga že rabimo za naše 
vsakdanje življenje. Narod, ki sam sebi ne zna po
magati, ne more računati nv pomoč drugih, njemu 
ne pomaga ne bližnji, ne dalnji sosed, najmanj pa 
— vlada. Obsojen je žalostno, jadikovanja polno živ
ljenje trpeti dalje, a usmiljenja ne doseže nikdar in 
nikjer. Naši liberalci in naši nemškutarji se v zad
njem času vedno ogabnejše zatekajo k prosjačenju

tvoj recept si bom dobro zapomnil“, pohvali me sme
hljaje moj sodrug.

Kq sva zadostila želodčnimi' potrebam, poleževa 
v mehko trato k dolce far niente?. Topli solnčni žar
ki kmalu zazibljejo Jankota v spanje pravičnega. A  
jaz pa pridno (žulim čedrico ter sanjam z odprtimi 
očmi.

Krog in krog rajska tihota, le potok globoko 
tami doli zamolklo šumi. Onkraj njega izrem v sinje 
nebo kipeče slikovite grebene Rötecka (2931 m), Eng- 
berga (2820 m), Rothes Beila (2950 m), in še celo v r
sto drugih.

Res veličasten je svet, ki me obdaja. In jaz pa 
stojim sredi njega ter premišljujem;, kako. so pač vz- 
rastle te skalnate gore in nastali ti raztrgani , gre
beni. Pač mogočne so bile sile, ki so počasi obdelo
vale to kamenje, ali pa v trenutku razklale te velike 
skale.

Tako premišljujem in sanjam in slednjič slad
ko zaspim. A  sanjal sem (dalje, kako se plazim po le
denih ostrih' rezeh ter besno zasajam cepinovo oklo 
v zeleni sneg, da me ne odnese siloviti Vihar.

Naenkrat začutim bolečine zdaj na desnem u- 
šesu, zdaj na nosu ter se prebudim.

Ves se prestrašim, ko zagledam nad seboj črno 
rogato glavo z dolgo brado. Mehanično dvignem pest 
ter prav krepko udarim kosmatinca na čelo, ki od
skoči par korakov nazaj, a mi takoj nastavi — roge. 
Očividno je smatral udarec kot znamenje, da sprej
mem dvoboj. Sedaj pa planem kvišku ter na ves glas 
zavpijem:

„’Janko, na noge, Hanibal ante portasi“
Gromki moj glas takoj vzbudi tovariša in z 

združenimi močmi se posreči odbiti drznega sovraž
nika ter ga pognati nazaj k čredij, ki !je nedaleko o- 
pazovala smešen prizor.

Točno ob treh odpraviva se naprej. (V spomin 
vzameva seboj par sicer precej težkih, a krasnih in 
skoraj prozornih kremenov, s kakoršnimi je tukajšnji 
svet na gosto posejan.

nemške milosti in pravice, a vspehov nimajo n Kakih. 
Nemci jih sprejemajo, dokler rabijo njihove pomoči, 
potem se jih pa preziraje otresejo. S svojo neznačaj- 
nostjo so zapravili zadnje spoštovanje, ki so ga še 
uživali. Petolizunov se tudi Nemec izogiblje, kolikor 
mogoče in jih zaničuje. Zgodi se jim prav, kajti sa
mo oni, ki spoštujejo sami sebe, ki si hočejo ustva
riti svojo bodočnost na lastnem temelju, zaslužijo še 
spoštovanje, ter so cenjeni in vpoštevani. „Kdor iza- 
ničuje se sam, podlaga je tujčevi peti.“ Ta  rek? velja  
ravno tako še danes, kot v času Koseskega. Njegovo 
jedro naj bi vpoštevali vsi in zgledalo bi drugače — 
marsikje in marsikod. Da se to (zgodi preko vseh ne
značajnih liberalcev-omahljivcev in odpadniških šta- 
jerčijanskih duš,, to bodi naša skrb.

Nasičeni liberalci razburjeni
Celje, dne 2. marca.

To je bil zadnji „Narodni List“ hud nad tem, 
da nimajo liberalni falirani študentje takšne plače, 
kakoršno imajo okrajni sodniki in celo okrajni gla
varji. Prav za prav se je jezil zaradi tega, ker ima
jo — po njegovem računu — duhovniki takšne pla
če; in sedaj še celo piše, da jim vlada hoče dati še 
več. To je gorostasno, da duhovniki jedo tudi druge 
reči in ne samo krompirja in repe, kakor to delajo z 
občudovanja vrednim heroizmom liberalni advokatje, 
O tem se res .v „Narodnem Listu“ mora pisati uvod
ni članek ! Liberalni falirani Študentje v  Celju in po 
drugod so suhi, kakor (trlice — vsled krompirja in 
repe? — gospod župnik Satler se pa debeli! To ni 
več prenašati ! „Našim učiteljem“ — „Narodni List“ 
že ve, kdo je njegov — ne privoščijo črnega kruha“, 
seveda klerikalci in duhovniki, kdo pa drug?! Med 
drugim je pa tudi resnica, da morajo ljudje v Celju 
paziti, da ne zadenejo v masten trebuh liberalnega 
kakšnega izšolanega ali neizšolanega Študenta.

Gospodje pri „Narodnem Listu“, dovolite resno 
besedo! Ce ste prepričani, da duhovniki res sedijo v 
denarju, kakor hočete vzbuditi prepričanje s svojim 
pisanjem in zabavljanjem, zakaj pa potem onemogo- 
čujete s svojim počenjanjem dijakom,, da ne gredo v 
bogoslovje in zakaj mnogi izmed vas samih niso po
stali duhovniki, saj so bili prav blizu? Menda ven-

Pot naju vodi še vedno visoko nad Gliederš- 
kim potokom, ki v divjem diru hiti po mračnih tes
nih, v koje ga je vkovalo strmo pobočje. Onkraj po
toka globoko pod seboj zapaziva nekaj Tirolcev in 
Tirolk, ki marljivo režejo in sušijo.

N a vesel Jankov vrisk prihaja zamolklo jodla
nje z globine.

Pobočje postaja vedno strmije; <tu pa tam je 
obraščeno z gostim ruševjem. N a  mnogih mestih je 
pot zelo mehka in skoraj blatna vsled teh mnogih iz
virkov.

Sčasoma zgineva strmina in kmalu sva pri pr
vih stajah Unterberške planine. Pot se zavije malo 
na levo zelo strmo navzdol, a se vnovič zravna na 
majhni gredini (terasi), kjer zopet sameva par bajt, 
v katere se čez poletje spravi planinsko seno.

Že spotoma sva se odločila, da spremeniva da
našnji svoj načrt. Po njem bi morala to noč prebiti 
pri Sv. Jakobu v Pfiču ter še le drugi dan lezti čez 
Pfiško sedlo do Dominikove koče v Zamski dolini; a 
s tem bi izgubila celi dragi dan.

Toda kako priti od tod naravnost na Pfiško 
sedlo, ne da bi bilo treba napraviti par ur dolgi ovi
nek čez Sv. Jakob? Zakaj le tako 'bi bilo mogoče že 
danes prenočiti v Dominikovi koči.

Skrbno študirava (Specijalno karto Zlillerdolskih 
planin, toda namišljene bližnice noče biti na njej.

Odloživa nahrbtnika ter pohitiva precej visoko 
nad bajti čez drn in strn, 'dokler navpičen prepad ne 
zabrani nadalnjega prodiranja. Globoko spodaj se pa 
razteza krasna Oberberška planina s številnimi sta
jami in bajami tik ob potoku. Onkraj v zračni črti 
nekoliko nad nama zapaziva v skalnatem grebenu 
zarezo, napolnjeno s snegom — to mora biti Pfiško 
sedlo.

V prepričanju, da iztakneva kmalu kakšno bli- 
žnico, hitiva nazaj, pobereva nahrbtnika ter prav  
naglo ubirava markirano stezo, ki vodi v serpenti
nah zelo strmo navzdol.

(Dalje prihodnjič.)



dar ne zato, ker hočete celo svoje (življenje izvrše
vati evangelijski svet radovoljnega uboštva? Gotovo 
ste vedeli že naprej, kako dobro (?) se — po vašem, 
mnenju — godi duhovščini, zakaj torej niste segli po 
teh dobrotah? Bogate neveste bi že dobile druge že
nine; te niso potrebovale vašega usmiljenia! Menda 
se razumemo! In še eno. Naprednjak poslanec g. dr. 
Ravninar ima gotovo velik vpliv v naprednem češ
kem klubu in ta klub velik vpliv na vlado; treba je 
samo namigniti in duhovščina ne dobi ne vinarja. 
Čemu se torej razburjate? Prisiljena stvar ni dobra, 
tudi prisiljena jeza ne! Pripoznajte rajši, kakšen je 
pravi namen vašega zabavljanja proti plačam du
hovnikov. A li ste že kedaj zabavljali zoper vile in 
palače liberalnih advokatov, oziroma njihove dohod
ke? Preračunite, koliko mora zaslužiti na primer že 
advokaturski koncipijent, če ga ena pot iz Ljublja
ne v Celje in nazaj velja nenavadno visoko svoto!? 
In pri vsem tem nič ne shujša! To je sicer bolj na 
skrivno pečeno, a vsaj v Celju bodo to, dobro razu
meli! N i pa lepo, če pišete, da so pred par leti bile 
plače duhovnikom zvišane za 7,000.000 K. iTakrat — 
1907 — o priliki državnozborskih volitev ste agitira
li celo z devetimi milijoni. Dobro veste, da jih ni bi
lo niti 7, zakaj torej ne pišete resnice?

Slabo se mora res goditi stranki, če se poslu
žuje takšnih sredstev, da bi še vlovila kakšnega — 
privrženca. Gospodje, ne mislite, da bo kdo prišel v 
vaš tabor vsled takega zabavljanja; če bo izkočil od 
nas, se bo obrnil skoro k „Štajercu“, ki je v tem o- 
ziru doslednejši in odkritosrčnejši, nego „Nar. List.“ 
Pa  saj bo tudi v tem slučaju dosežen vaš namen, — 
kaj ne?

Pred mirom.
Vesti o splošnem miru, kakor tudi o miru na 

Balkanu, se množe od dne do dnei. Z vso sigurnost
jo se zatrjuje, da bo nam pom,lad prinesla splošni 
svetovni mir. Med Petrogradom in Dunajem se spo
razumna akcija srečno razpleta in ,bo prišlo bržčas 
še pred 3001etnico Romanov do demobilizacije.

Tudi na balkanskem polotoku se je zvršil gle
de miru nov, velevažen preobrat. Mladoturki se 
vedno bolj udajajo in že zavzemajo isto stališče, ki 
ga je zavzemal Kiamil, katerega so strmoglavili. In 
predvčerajšnjem se je namreč porta oficijelno obrni
la do velesil s prošnjo, da bi le te glede mirovnih 
pogajanj posredovale ter jim popolnoma zaupa vso 
mirovno akcijo. S tem korakom je Tiurčija že tudi 
oficijelno pokazala, da smatra vsak nadalnji odpor za 
brezvspešen, pokazala je pa tudi, da se smatra za 
popolnoma poraženo, da ji ne preostaja nič drugega, 
nego se ukloniti trdi sili in sprejeti predloge, ki se 
ji bodo narekovali. Ce tudi se ta vest za sedaj Še de- 
mentira, se vendar zatrjuje, da odpotujejo v najkraj
šem času turški delegatje v Petrograd, kjer se bo 
vršil diplomatični boj, ki bo konečno privedel do za- 
željenega miru. — Govori se, da bo mir sklenjen že 
v teku dveh dni.

Novi hoji v južni Albaniji.
A t e n e ,  1. marca (Brzojavka Agence d’Athe- 

nes.) Pressbureau objavlja naslednjo brzojavko iz 
Philipiade :

Včeraj se je vršil pri Molisti, severno od Ja
nine, boj med Grki in močnim turškim oddelkom, ki 
je trajal šest ur. Turki so bili popolnoma poraženi, 
ter so se spustili v beg. Vjetih fe bilo 180 turških 
vojakov. Ko so dobili Turki novih ojačenj, so nas 
napadli, a naše čete so jih vrgle nazaj. Pokopali še 
smo 12 turških mrtvecev, med temi 8 častnikov. G r
ki so imeli samo štiri ranjence. V celem okraju Ko
nica se slavi zmaga grškega orožja.

Turške finance.
C a r i g r a d ,  dne 1. marca. Djavid beg odpo

tuje danes zvečer. Sel bo v Pariz, Berolin in Lon
don z namenom, da pripravi tla za najetje novega 
turškega posojila. Ce bodo Bolgari pri zopetnih mi
rovnih pogajanjih vstrajali pri tem, da pripade Od- 
rin Bolgariji, je zelo verjetno, da. bo prisostvoval 
pri pogajanjih, ki naj določijo glede prevzetja dela 
turških državnih dolgov.

Položaj v Carigradu.
C a r i g r a d ,  dne 1. marca. Policija je zasle

dila neko tiskarno, v kateri je našla 5000 tiskanih 
izvodov neke proklamacije, naperjene zoper vlado. 
Proklamacije je policija zaplenila in pozaprla vse one 
osebe, ki so bile s tem v zvezi. Hišna preiskovanja 
se nadaljujejo. Več oseb, ki so bili zapleteni v to za
roto, je pobegnilo.

Turčija zaupa sklepanje miru velesilam.
„Agenzia Stefani“ brzojavlja z dne 1. marca 

iz Londona: Otomanska vlada je javila anglješki vla
di, da zaupa glede sklepanja miru popolnoma vele
silam.

Kako se godi našim rezervistom ob meji?
Iz Teodo pri Kotoru je dobil goriški .„Novi čas“ 

sledeči dopis:
V našem taborišču ni nič kaj prijetno. Spimo 

v  lesenih barakah, ki so 16 m dolge, 4 m Široke. V  
Vsaki baraki nas je po 50 mož. Lahko si mislite, ka
ko življenje je notri v takem prostoru. Zvečer je ve
lika rabuka za postelje in plahte. T a  je moja — ta 
ni moja — tu so uši — ali bom jaz tukaj spal, kjer 
so uši? Nastane navadno tak neznosen prah, kakor

v Skednju, ko mlatijo snetljiv ječmen. Ko zatrobi k 
počitku, začnejo se silno dolge ure za vse in dolgo 
časa mine, predno zaspi vseh 50 mož. Eden kašlja, 
drugi kadi pipo, da se kar kadi po vsi baraki, ta 
preklinja Srbe, Crnogorce in Turke, ki so krivi, da 
moramo biti tukaj, drugi pa prav iskreno moli, da 
Bog obvarje doma ženo in otroke. Se v sanjah se 
pogovarjajo s svojimi domačini, ki so jih morali za
pustiti.

Se to naj vam povem: Ko vstanemo zjutraj, 
najdemo navadno vsi svoje čevlje opljuvane, ker vsi 
smo prehlajeni in močno kašljamo in pljuvamo kar 
na sredo barake. O dobrotah naše menaže ni niti o- 
meniti treba — kako slaba jö.

Posebno hudo pa nam je bilo v  noči od dne 13. 
do dne 14. svečana. Burja je razsajala, tako da se 
je bilo bati, da prevrne našo barako. N aša  je bila  
sicer tako močna, da je vzdržala in kljubovala burji 
— a sosednja baraka se je okrog 4. ure zjutraj pre
vrnila. Vsi preplašeni smp vstali in hodili okoli ka
kor neumni, vendar se ni nič posebnega zgodilo. In  
okrog 10. ure prevrne vihar še eno barako, kjer so 
ležali bolniki. Tako je žalostno tukaij, kjer čakamo, 
sami ne vemo kaj.

Albanci proti italijanskemu časopisju.
Italijanski albanski komite je izdal proklamaci

jo, v kateri vehementno napada italijansko časopisje, 
češ, da dela proti Albancem in za Balkansko zvezo. 
Proklamacija poživlja vse one Albance, ki so v itali
janski državni službi, naj takoj zapuste Italijo.

Bolgarsko sobranje.
Dne 25. februarja se je sestalo bolgarsko so

branje. Voditelji posameznih parlamentarnih skupin 
so zadnje dni ponovno konferirali z ministrskim 
predsednikom Gešovom o situaciji. Vlada je pozvala 
poslance, naj v tej parlamentarni seziji nikar ne 
provocirajo razpravo o kakih vprašanjih, na katere 
vlada v sedanjem trenutku ne bi mogla točno odgo
voriti.

Odrin,
„Lokalanzeiger“ poroča iz Sofije: Turki že 18 

dni nič več ne izpadajo. Begunci in vjetniki so v 
najslabšem stanju. Kruha je v trdnjavi le še za 10 
dni. Vsak dan umre več oseb vsled gladu.

Kako se Albanec maščuje.
Albanski vodja Bekir beg, ki biva sedaj okoli 

Janine, je pred tremi leti umoril grškega škofa v 
Horici. Grki so zdaj, da se maščujejo, vso njegovo 
rodbino spekli v neki peči. Bekir beg je nato dne 11. 
februarja t. 1. prosil janinskega poveljnika,i naj mu 
da na razpolago nekaj albanskih prostovoljcev iz Ja
nine, da Grke iznenadi. In res je Bekir beg neki 
grški polk pri Losani po noči napadel in ga  tako po
tolkel, da je bilo okoli 1000 mrtvih.

Bolgarija.
Po zanesljivih informacijah imajo sedaj Bolga

ri na bojišču 227.000 mož infanterije, 724 topov, tri 
polke gorskih topničarjev in 32 polkov kavalerije. A  
temu številu je treba še prišteti tri divizije in 100 to
pov pred Ddrinom in posadke, ki se nahajajo po 
Macedoniji in (Turčiji. Za  topništvo primanjkuje že 
konj„ aprovizacija ni najboljša in tudi sanitetne u- 
redbe niso ravno najboljše.

30.000 Srbov na potu proti Skadru.
Iz zanesljivega vira iz Belgrada se poroča, da 

je srbska vlada sklenila, odposlati močen oddelek, 
obstoječ iz 30.000 mož z artilerijo preko Soluna na 
pomoči Crnogorcem pred Skader. Srbska vlada se bo 
vkrcala v  Solunu na 50 grških parnikov in izkrca
la v Draču, Baru in Medovi. Namen te srbske eks
pedicije je, čimprej mogoče izsiliti konečni padec — 
Skadra.

Crnagora in Skader.
Crnogorski delegat v Londonu Popovič je ang

leškemu zunanjemu ministru Greyju v imenu svoje 
vlade izjavil sledeče o črnogorskem stališču napram  
skaderskemu vprašanju:

Moja vlada nima nobenega povoda, da bi zdaj 
nenadoma odstopila od svoje prvotne zahteve po me
stu Skadru, Skader je bil cilj črnogorsko-turške voj
ne. Posest te trdnjave je naravnost življenjsko vpra
šanje za Crnogoro. To je pripoznala že berolinska 
konferenca, ko je v pogodbi ugotovila, četudi s pre
cej nepraktično in slabo formulirano klavzulo, da še 
mora Turčija preskrbeti Crnigori pot do morja pre
ko svojega ozemlja.

Diplomacija velesil lahko določi kar hoče glede 
Skadra, vendar pa je treba počakati, da vidimo, če 
bodo tudi evropske narodnosti dopustile, da se nas 
kar tako zaduši. Jasno je, da mi ne bi bili nikomur 
nevarni, če tudi bi razširili svoje meje. Zahtevamo 
le življenjske pogoje za Crnogoro in ničesar druge
ga. Z drugimi besedami: Crnagora mora dobiti
Skader.

To svojo zahtevo bo Crnagora energično bra
nila tudi še v naprej. Čudno je, da hoče evropska 
diplomacija, ravno ob črnogorskih mejah, ki so po
lite s potoki krvi, ustanoviti novo državo, ki sama 
ni ničesar storila za svojo eksistenco. Naša zahteva 
je pravična in vse balkanske države stoje na naši 
strani.

Crnagora že 200 let preliva svojo kri za Ska
der in je vedno dokazala junaštvo in sposobnost za 
življenje. Ce pa je že usojeno, da mora umreti, bo 
tudi ta udarec junaško prenesla.

Izjava ministra Sasonova o albanskem 
vprašanju.

Ruski minister za zunanje zadeve Sasonov je 
zastopnikom pariškega časopisja v Peterburgu izja
vil: Mi ne smatramo vprašanja meja Albanije za — 
vprašanje našega samoljubja. Mi niti najmanj ne 
mislimo na to, da bi zavoljo vprašanja, komu naj 
pripadeta Djakovo in Debar, Avstrijo provocirali. 
Mi si prizadevamo le, da bi Avstrija uvidela, kakš
na nova nevarnost bi za nas nastala, če bi radi te
ga vprašanja nastal konflikt med Avstrijo in Srbijo, 
kar hočemo mi na vsak način preprečiti. Srbijo je 
treba v interesu miru v tem vprašanju zadovoljiti. 
Samo oziri prijateljstva narekujejo Rusiji to politiko, 
sicer bi bili mi Avstriji radi še kaj koncedirali. Za 
radi Djakova in Debra nobena velevlast ne bo zače
la vojske, toda stališče Srbije glede tega vprašanja  
bi utegnilo provocirati nove komplikacije, katerim; se 
hoče Rusija ogniti, in gotovo tudi Avstro-pgrska.

Nase prireditve.
Maribor.

Naše slovensko delavstvo se je začelo pridno 
gibati. V nedeljo, dne 2. marca, je bil zopet dobro 
obiskan shod delavstva, na kälterem sta o namenih 
Jugoslovanske strokovne zveze govorila Vekoslav 
Z a j c  iz Skal in poslanec dr. K o r o š e c .  Poslova
ti je ta dan začela tudi skupina J. S. Z. N a  novo je 
zopet pristopilo lepo število članov. V odboru so sa
mi možje-delavci, ki bodo skupino gotovo dobro vo
dili. Plačilnica skupine bo odslej poslovala vsako 1. 
nedeljo v mesecu ob 4. uri popoldne. Delavci, sedaj 
imate svojo organizacijo, torej le na delo, da bo va
še število močno.

Kamilica.
J. S. Z. je imela v nedeljo, dne 2. marca, tu

kaj shod. Udeležba je bila prav lepa. Snodu je pred
sedoval posestnik Ciček. Govoril je na shodu zastop
nik J. S. Z. Fr. Ž e b o t iz Maribora.

Državne finance.
V poslednjih dneh so naše rente zopet padle in 

sicer v trenutku, ko se je jela kazati politična situa
cija v boljši luči. To pa ni noben slučaj. Ves svet 
ve, da ima Avstrija sedaj veliko izvanrednih izdat
kov in finančna ministra sta v velikih skrbeh, na 
kakšen način naj poravnata tekoče račune. Avstrij
ski finančni minister ima pooblastilo, da sme najeti 
potom posojila 130,000.000 K  in v trenutku, ko se je 
jelo razjasnjevati na političnem obzorjh, bo sigurno 
pričel z najetjem tega posojila. Borza pa pri tem ne 
ostane neobčutljiva in posledica tega je, da se na 
rentah krha.

N a drugi strani si pa skušajo ta pojav na ta 
način razlagati, da se baje resno misli na izdajo 
4y/% rente. Naša renta znaša pri današnjem kurzu 
skoraj 8.10%. 4% % rento bi zamogel finančni mini
ster k večjemu oddati po 94, tedaj še vedno za 6% 
pod pari. O novih zakladnih listih ni več govora, 
kajti ne samo inozemstvo, ampak tudi tujezemstvo 
jih je nasičeno. Avstrija, Rumunija in Italija so sku
paj izdale že čez dve milijardi zakladnih listov. Um
ljivo je tedaj, da ta papir ne vleče več. Nova bi b ila  
le renta, ki bi se dala amortizirati, vendar pred ta
ko se branijo prav mogočni finančni krogi. Spekula
cije teh se gibljejo v smeri, da bi se spremenili šte
vilni, za državne deklarirani papirji, kot železniške 
prioritete, železniške delnice v rente, ki bi se lahko 
amortizirale. Razen tega bi bilo večje posojilo na 
srečke zadnji in najboljši pripomoček, da bi se dobil 
denar.

Politični pregled.
Prestolonaslednik.

Cesar je sprejel dne 28. februarja prestolona
slednika Franca Ferdinanda v posebni avdijenci.

50 štabnih častnikov vpokojenih.
Prihodnje dni dobi okoli 50 višjih štabnih čast

nikov obvestilo, da vojna uprava ne reflektiraj več na 
njih službovanje. N a  ta način skuša vojna uprava  
imenovane štabne častnike prisiliti, da prosijo za v- 
pokojenje.

Češko.
Princ Lobkovic je prišel na Dunaj, da konfe- 

rira z centralno vlado glede mizernega finančnega 
položaja Češke.

Ogrska.
Ogrska državna zbornica bo danes sklepala o 

novi volilni reformi, katero je Lukacs tako prikrojil, 
da kruto bije v obraz vsaki pravici. Prikrajšani m  
najhujše prizadeti bodo zopet vsi nemažarski narodi, 
osobito ogrski Slovani, prikrajšano pa bo tudi delav
stvo in drugi nižji sloji. Nad novo volilno reformo 
vlada na Ogrskem v prizadetih krogih silno ogorče
nje. N a  Ogrskem je bilo velikansko Število protest
nih shodov, na katerih se je protestiralo zoper to 
krivično vladno nakano. ITloda vse ni izdalo nič pri 
ogrskih vladnih mogotcih, državna zbornica bo danes 
sklepala o tej vladni predlogi, ki bo tudi brezdvom- 
no sprejeta. Organizirano delavstvo, na čelu mu so
cijalna d em o k rac ij^  je napovedala na danes gene
ralno stavko po celem Ogrskem, da bi tako v zad-



njem trenutku preprečila to vladno nakano. Vodje o- 
grske socijalne demokracije so se podali pretečeni 
petek k budimpeštanskemu mestnemu poglavarju ter 
so zahtevali, da jim dovoli protestni obhod po mestu 
ter protestno zborovanje, česar jim pa mestni glavar 
ni dovolil, pač pa je odredil, da je v ulicah Budim
pešte konsigniranih 10.000 mož vojaštva, 1000 orož
nikov in ravno toliko policajev.

Iz teh priprav je sklepati, da stoji Ogrska že 
skoro pred krvavo meščansko vojsko in bo mogoče 
prišlo v bližnjih dneh do krvavih izgredov na O grs
kem. Budimpešta se nahaja tako rekoč v obsednem 
stanju. Ker so za tako veliko število vojaštva budim
peštanske vojašnice premajhne, so spremenili vse šo
le in tudi mnogo zasebnih hiš v vojašnice. Tudi sa
nitarno službo so tako uredili, da bodo dobili ran
jenci zadosti zdravniške pomoči. V bolnišnicah so pa 
pripravili nalašč za ta namen posebne oddelke, v  
katere bodo sprejeti ranjenci in rešilna družba je že 
svoje osobje podvojila. Policija že nekaj, dni obvešča 
prebivalstvo o nevarnosti krvavih izgredov in ljudst
vo kar trumoma zapušča Budimpešto.

Žalostno je pač, da je na Ogrskem že tako da
leč prišlo. Socialno demokracijo podpirajo vse stran
ke, ki jim mrzi Lukacsev teroristični sistem. Četudi 
v  tem težkem in groznem boju zmaga Lukacs-Tlisza, 
bo vendar ogorčenje tako globoko vkoreninjeno, da 
bo prišlo slej ko prej do grozne eksplozije. Stvari 
pa, ki se sedaj gode na Ogrskem, globoko izpodkopa
vajo ugled cele države in dinastije.

Raznoterosti.
Iz učiteljske službe. N a  štirirazredni, mešani 

ljudski šoli, tretji plačilni razred, v Majšpergu, po
šta Crnagora pri Ptuju, je oddati službo učiteljice.

Promocija. C. kr. poštni konceptni praktikant 
Ivan Majerle je bil dne 28. februarja v slavnostni 
dvorani dunajskega vseučilišča promoviran za dok
torja prava. Čestitamo!

Obravnava proti morilcu poslanca (Schuhmeier- 
ja  se vrši dne 28. in 29. marca.

Naloge bližnje bodočnosti. Francoski publicist 
Rene Pinon je priobčil v neki ugledni francoski re
viji razpravo, v kateri se bavi z „Avstrijo in bal
kansko vojsko“ ter povdarja naloge, ki jih ima A v 
strija v bližnji bodočnosti. V svojih izvajanjih pov
darja  Pinon najprvo dejstvo, da se je modra diplo
macija silno zmotila glede izida in konečnih vspehov 
balkanske vojne, računajoč z vsem drugim preje, 
kakor s sijajnimi zmagami balkanskih narodov. ; D i
plomacija je računala s številom, vojakov in topov, z 
visočino izvoza in uvoza, s številkami državnih pro
računov, pozabila pa je, da dobiva bitke vera in du
ša  narodov, ki se zrcali v njihovih velikih delih. In  
govoreč o zmagah Balkancev, pravi Pinon: „Zhiaga 
kakega naroda v veliki bitki je najjasnejši dokaz 
njegove splošne vrednosti in njegovega napredka, za
kaj samo s celoto teh vrlin in sposobnosti triumfira 
on nad svojim sovražnikom!.“ Pinon, razpravljajoč 
obširno o notranjih razmerah avstro-ogrske monar
hije, kjer kaže izredno poznavanje realnih odnoša- 
jev in presenetljivo objektivnost (piše na primer o i- 
talijansko-slovanskem Trstu in Pulju in o hrvaški 
Reki) smatra za Avstrijo kot problem bližnje bodoč
nosti potrebo preustrojitve cesarstva na novih temel
jih, pri čemer je treba zlasti uvaževati pravice in pa 
težnje Jugoslovanov.“ Francoski publicist končuje to 
svojo razpravo z besedami: „Francija ima najboljše 
namene napram habsburškemu cesarstvu,, zakaj ona 
potrebuje za ohranitev pravičnega evropskega ravno
težja močno Avstrijo, ki mora 'imeti tudi svoje notra
nje ravnotežje v tem, da bo vsaka njena narodnost 
našla v državi zaščito svojih pravic in svojih inte
resov. Toda Francija bi ne gledala z enakimi sim
patijami na Avstrijo, ako b i le-ta vodila politiko pro
diranja in osvajanja na škodo Slovanov ter s tem 
postala pogubna za evropski mir. Bismarckova me
toda ni prikladna za habsburško monarhijo. Politika 
sile bi bila usodepolna za državo, ki je samo drža
va, a ni narod. Svoječasno ni Bismarck uvaževal — 
a  to je temeljna hiba njegovega dela — kolike važ
nosti je prej ali slej v  človeški zgodovini volja naro
dov. Zato vidimo sedaj, kako razpada ona zgradba, 
ki jo je 'Bismarck v svoji modrosti sezidal na bero- 
linskem kongresu . . .“ Pametne besede, toda malo 
upanja infamo, da bi jih naši politiki vpoštevali.

„Balkanska vojska.“ Opozarjamo na nedeljsko 
predavanje gospoda profesorja dr. Šarabona v mari
borskem Narodnem domu. Predavanje s skioptičnimi 
slikami obeta biti nekaj izrednega. Začetek ob 8. uri. 
Pridite !

Zakon o izseljevanju. V lada namerava predlo
žiti parlamentu zakon za izseljence. Besedilo zakona 
je že ugotovljeno. Po tej postavi mora imeti vsak iz
seljenec posebno legitimacijo. Kot posvetovalni or
gan se prideli trgovinskemu ministrstvu poseben iz
seljeniški svet. Poleg tega se imenujejo v deželah, 
kjer izseljevanje cvete, posamezni okrajni in občin
ski odbori za izseljevanje. Izseljeniški urad bo os
krboval izseljencem važne informacije za naseljeva
nje. Kdor bo nabiral delavce »za poljsko in rudarsko 
delo, bo moral imeti posebno dovoljenje od deželne 
oblasti za tri leta. Nabiranje delavcev čez morje bo 
pa prepovedano in bo s am,o v izjemnih slučajih do
voljeno. Posebno stroge so odločbe proti trgovini z 
»dekleti. Kdor odvede kako dekle k izvrševanju obrti

nečistosti v drugi državi, se kaznuje z zaporom od 
štirih tednov do treh let. Ako izvrši kdo ta zločin z 
lažnjivimi pretvezami, se kaznuje z zaporom do 5 let. 
Kdor pa neomadeževana dekleta k temu pripravi, se 
kaznuje z zaporom do 10 let in z denarno globo do
20.000 K.

Albanski kongres. V iTirstu se vrši te dni al
banski kongres. Pričel je z zborovanji v soboto in 
deluje še danes. Zbranih je okrog 100 Albancev iz 
vseh kraiev sveta, katerim so se pridružili razni 
protektorji in „ustvaritelji“ Albanije. Smisel kongre
sa obstoja v tem, da bi se prepričalo velesile, naj 
napravijo Albanijo kolikor mogoče veliko. Fraz o po
menu velike Albanije je na cente na razpolago in se 
možje kar cedijo udanosti napram Avstriji. Vidi se, 
da nimajo napačne taktike, ko bi radi spravili v al
bansko malho, kar so si drugi s krvjo priborili.

Uganka. Kdo še občuduje, Berchotoldovo politi
ko, ki je spravila Avstrijo v par vojskinih nevarno
sti in ji je nakopala več nesmrtnih blamaž? Odgo
vor: Albanci! N a  kongresu v Trstu prodajajo Ber- 
chtoldove razglednice. Nette Leut’ü

Pricapljali so. Pred nekaj časom smo priobči
li v „Straži“ članek, v katerem smo se izrazili za 
demokratizacijo okrajnih zastopov. V soboto je „Slo
venski Narod“ po precejšnjem času pricapljal za na
mi in zagovarja temeljito reformo okrajnih zastopov. 
Ta njegova opičja narava mu seveda ne da miru, da 
bi ne pokazal svoje izdajalske nature, za to lopne po 
obstrukciji. Ampak od ljudi, ki priznavajo opico za 
svojo pramater, ne moramo pričakovati drugega.

Nabirajte za ob meji stoječe vojaštvo! Meseca 
svečana 1913 so darovali v političnem okraju (celjs
kem za rečeni namen: občine: okolica celjska 131 K  
11 v, St. Jurij okolica 100" (K, Gotovlje 24 K, Vojnik 
126 K 60 v, Žalec 48 K 60 v, Teharje 42 K 50 vin., 
Braslovče 30 K , St. Jurij ob Taboru 53 K  60 vin., 
Lemberg 3 K, Sigarje trg 8 K  90 v, Šmarje okolica 
29 K  31 v, Ponikva 87 K  10 v, (Slivnica 20 K, Zibi
ka in Tinsko 24 K, Žusem 14 K 20 v, Dol 44 K  20 
vin., Jurklošter 9 K  70 v, Sv. Krištof 25 K  54 vin., 
Loka 18 K 40 v, St. Rupert 3 K, Trbovlje 186 K  70 
vin., Laško 103 K  58 v, gospod Ivan Zotter, naduči
telj v  Gomilskem 5 K. Nabralo se je torej v politič
nem okraju celjskem skupaj 1139 K  4 v.

„Dan.“ Slovensko katoliško akademično društ
vo „Dan“ v P rag i si je izvolilo v sredo dne 26. sve
čana za letni tečaj 1912—1913 ta-le odbor: predsed
nik iur. Miha Zavadlal, podpredsednik in blagajnik  
iur. Janko Koser, tajnik iur. France Bratina, knjiž
ničar in gospodar iur. dože Koruza.

Osrednji zadružni denarni zavod na Pruskem  
se je ustanovil leta 1895 z namenom!, da pospešuje 
zadružni osebni kredit. D ržava je dala v začetku na 
razpolago 6,000.000 K  ter je to svojo vlogo zvišala že 
tekom let na 90,000.000 K  (75,000.000 mark). Zavod 
ne dovoljuje kredita posameznim zadrugam, temveč 
le zadružnim zvezam. Leta 1911 je bilo 46 zadružnih 
central v prometu z pruskim osrednjim zadružnim za
vodom. Doslej je posloval ta zavod le s pruskimi za
drugami, v bodoče se raztegne njegovo poslovanje tu
di na izvenpruske zadruge v Nemčiji. Rezerve zavo
da znašajo že skoro 10,000.000 K, vlog je bilo dne 
31. marca 1912 okroglo 112,000.000 K. K jer pride dr
žava s takimi ogromnimi svotami na pomoč, tam se 
tekom let seveda lahko izkažejo lepi vspehi. N a  Av 
strijskem se ustanovitev državne zadružne denarne 
centrale še le pripravlja.

Štajersko.
„Ben Hur.“ Včerajšnja vprizoritev „Ben Hur- 

ja“ v mariborskem Narodnem Domu se je sijajno ob
nesla. Ig ra  je zelo ugajala in je dosegla popolen vs- 
peh, kljub temu, da se je igralo do pol ene zjutraj. 
Kakor čujemo, se igra  V kratkem ponovi. Ljudstva se 
je kar trlo. Več prihodnjič.

Maribor. Liberalni tintomaz, ki pošilja senza- 
cijonelne novice v „Slov. Narod“) jo je pošteno iz- 
kupil. „Slovenski Narod“ sam mora popravljati laži, 
katere je spisal o obravnavi Koser-Bosina. Čudimo 
se, da mariborski liberaler puste, da njihov, pristaš 
blati vse, kar ne živi v ozračju liberalno nemšku- 
tarskega prijateljstva in škoduje s svojimi lažnjivimi 
poročili ugledu mariborskih Slovencev.

Studenci pri Mariboru. Prizor s ceste: Prvi
otrok: Du, was heisst deutsch? Drugi otrok: Ich
weiss nicht, sag Du! Nato prvi otrok: Der Lehrer 
hat uns gesagt, w ir sollen nur Heil sagen und dann 
sind w ir deutsch . . .  T a  resnični dogodek pač jas
no dokazuje,, da nima nemško učiteljstvo prav nič 
smisla za pravo vzgojo otrok. A li mar Slovenci zato 
plačujemo davke, da so iz njih plačani taki vzgoji
telji? Dični Hallecker se lahko (raduje.

Marenberg. Cesar je potrdil izvolitev Alojzija 
Langerja, župana v  Marenbergu, za načelnika, < in 
Jožefa Schoberja, posestnika .v Marenbergu, za na- 
čelnika-nameštnika za okrajni zastop marenberški.

Pragarsko. Zopet se [je dogodila grozna želez
niška nesreča. V četrtek ob 6. uri zvečer so želez
niški vozovi priklepaču Janezu D|rev, ki je bil zelo 
priden mož, zmečkali prsi. Bil je takoj mrtev. Ožen
jen je bil Še le 5 tednov.

Koroško.
Lepa slovenska zmaga. Iz Korotana prihaja  

razveseljiva vest. V eni najsevernejših slovenskih ob

čin v okolici Velikovca so zmagali pri občinskih vo
litvah Slovenci. \,Miru“ se poroča 'iz Št. Petra pri 
Velikovcu. Vest o presijajni naši zmagi pri drugi na
ši občinski volitvi dne 24. svečana i .  1. bo pač »raz
veselila vsako slovensko Srce. Naši narodni nasprot
niki so dobro razumeli pomen te občinske volitve ob 
severni narodni meji v teh' zgodovinskih časih, ko 
drugod povsod gre Slovan na dan. Nemcem se gre 
za .to, da bi dejansko pokazali, da je D rava naravna 
narodna meja, da tedaj severno od Drave ni več — 
Slovencev. Zaradi tega so se z vso silo vrgli na na
šo občino, ki je bila zdaj skozi šest let v  slovenskih 
rokah, zavoljo tega so delali na to, da se je par vo
litev razveljavilo in ko je bila (volitev ovržena, so 
napeli vse moči, da bi se občine polastili. Celo akci
jo so vodili Velikovčani, ki so razvili nečuveno agi
tacijo in so prignali iz domače in. iz vseh sosednjih 
občin vse svoje pristaše in odvisne 'ljudi. Takšne vo
litve pač naš kraj še ni videl. Prišel je tedaj dan 
volitve, dan sv. apostola Matij,e. 'Nasprotnike je še 
osebno vodil vrhovni velikovški general, poslanec 
Nagele, ki je došel k volitvi s celim svojim velikov- 
škim generalnim Štabom. Volitev je trajala od 9. ure 
dopoldne do 5. ure popoldne in se končala s sijajno 
našo zmago v tretjem in drugem »razredu. Naj tedaj 
številke govore. V  tretjem razredu se je udeležilo od 
192 volilcev volitve 160 volilcev, tedaj SSlU/o. Zmagali 
so naši slovenski možje s 86 glasovi, nasprotniki so 
dosegli 72 glasov. Izvoljeni so našinci: Karol M ar
ko po domače Priž, Florijan Karner po dom. Šuln, 
Primož Kumer po domače Mačedolnik, Anton Lesjak  
po domače Kogelnik. Namestnika sta postala našin- 
ca: Jožef Miklar po domače Crvar, Janez Karpf, po 
domače Kajžlar. Ko je ob tretji uri popoldne bil ob 
največji napetosti izid volitev razglašen, se je na- 
šincev polastilo nepopisno veselje, nasprotniki pa so 
bili potrti, poslanec Nagele je »dal takoj zapreci svoj 
voz in se odpeljal ves pobit S celim svdjiim štabom. 
V drugem razredu se je volitve udeležilo od 33( vo
lilcev 29, tedaj 88’%. Zmagali so .našinci z 18 glaso
vi, nasprotniki so ostali v manjšini z 11 glasovi. Iz
voljeni so tedaj našinci: župan Jurij (Rutar po dom. 
Klemen, Valentin Rutar po domače Enei, Jožef wu- 
delist po domače Lenart, Jožef Oves po domače Reš. 
Namestnika sta postala: Janez 'Sive po dom. Fric in 
Florijan Morak po domače Vedenik. V  prvem razre
du je došlo od 17 volilcev k volitvi 16, tedaj 94%. 
Zmagali so nasprotniki {z 10 glasovi. Našinci so o- 
stali v manjšini s šestimi glasovi. Naših volilcev v 
tem razredu, je sedem, eden našincev je volitev za
mudil. Našinci so bili zmage tako veseli, da so za
čeli takoj s topiči streljati. Borba je bila nepopisno 
huda, sosebno so morali našinci iz drugega razreda  
strašansko prestati, ali ostali šo trdni kakor skala. 
„Drinopel mora pasti!“ S tem zmagozavestnim boj
nim klicem, tako so namreč imenovali našo šentpe- 
tersko^slovensko trdnjavo, so Šli Velikovčani v boj, 
ali doživeli so strahovit poraz, da ga bodo dolgo Še 
pomnili. Zavednost našega ljudstva je že tako dozo
rela, da so se izjalovili vsi poizkusi nasprotnikov. 
To je pač sad našega stalnega izobraževalnega delo
vanja. Bog živi tedaj vrle naše slovenske kmete,, ži
veli pa tudi požrtvovalni naši rodoljubi, ki so se za 
zmago naše stvari tako potrudili!

Razgled po svetu.
Tovarna za patronske cevi v Sjteinfeldu zgore

la, Velika_ nevarnost. Dne 28. februara , ob sedmih 
zvečer je izbruhnil v tovarni za patronske cevi v 
Steinfeldu silen požar, ki je tovarno docela vpepelil. 
Vojaški objekti, smodnišnice in skladišča so bila na
ravnost v velikanski nevarnosti. Alarmirano je bilo 
vojaštvo v Dunajskem Novem Mestu in vse straže v 
Steinfeldu. Požarnim brambam iz okolice se je pa  
posrečilo lokalizirati ogenj po mazavnost 'nadčloveških 
naporih

Zadružnih mlinov in pekarij na Francoskem  
je nad 700. Zadružne pekarije morejo vspevati le tam, 
kjer imajo lasten, mlin, zato ker tedaj: 1. kupijo še 
lahko najboljše blago od članov in jim plačujejo z 
nakaznicami za kruh, 2. lahko »same meljejo in ima
jo dobro moko, 3. jih ne more uničiti konkurenca so
sednih mlinarjev, ker imajo svoj mlin.

Grozen umor. Emil Altmann, 60 let star mož, 
svak bratov Berger, stavbinske tvrdke na Dunaju, 
je več let kot knjigovodja pri tvrdki Berger služil, a 
pred poldrugim letom je moral službo , zapustiti, ker 
se je z Bergerji sprl. Odpotoval je v Budimpešto, a 
ni tam dobil nobene službe. Prosil je brate Berger 
denarja. k'i mu ga niso hoteli poslati. Da se mašču
je, se je vrnil na Dunaj, kjer je počakal pred pisar
no Berger. Ko so bratje Oton, Richard in Alfred  
Berger pisarno zapustili, je streljal na brate in /vse 
tri smrtnonevarno ranil. Oton in Richard Berger sta 
že v bolnišnici umrla. Alfred Berger se pa tudi bo
ri s smrtjo.

Bančni ravnatelj — slepar. Iz Berolina poro
čajo: Generalni ravnatelj poljedelske in industrijske 
banke Pavel Lindner je poneveril 300.000 mark ter 
pobegnil v Ameriko

 ̂Ljudsko štetje na Rumunskem. Iz Bukarešte 
poročajo : Uradni list poroča o izidih splošnega ljud
skega štetja, ki se je vršilo koncem leta 1912. Števi
lo prebivalstva je znašalo leta 1899 5,956.690, lani 
pa 7,248.016. Prebivalstvo se je torej pomnožilo za  
21X odstotka.



Za zdravo in krepko ::

deklico
iz boljše hiše, z dobrimi spri
čevali, ki ima veselje do tr 
govine z mešanim blagom se 
išče primernega mesta za nk. 
Naslov pri uredništvu pod : 
„štev. R. 40“ . 48

XXXXXXXXXX
»Straža« je najuglednejši 

spodnještajerski list, ki 
se zelo mnoga čita 
zato je inseriranje v 
njem zelo vspešno.

Zahtevajte v go
stilnah list Straža!

Maino za ženine in neveste 1
Zaradi prezidave moram izprazniti prostore, prodam torej
vsa pohištva nizko pod lastno ceno, kot ele
gantna pohištva za spaine sobe in obednice, 
elegantne pisalne mize itd od najpriprostejše do 
najfinejše izpeljave. SK 3T Neverjetno poceni !

Josip Kolarič, mizarski mojster
V Mariboru, Trane Jožefova cesta št. 9.

Slovenke! Agitirajte za naš list !

Loterijske številke.
Trst 26. februarja 1913 78 26 81 57 7
Dunaj 1. marca „ 63 2 37 60 22

Darujte za Slov. Stražo !

A. Vihar & N. Novak
Koroška ceste 53 I ^ a r i b o i ?  Hecgasse 2 in 4

se priporočata v izdelovanje vseh v to stroko spada
jočih mizarskih del, kakor: za stavbe hiš, pohištvo 
za stanovanja}, Šole, cerkve, prodajalne in pisarne; 
izdeljujeta portale in prevzameta vsakovrstna popra
vila. — Strogo solidna, najcenejša in hitra postrežba.

!mmm-

Spodnještajerska ljudska posojilnica v Maribora
registrskim  zadruga * rt «om ejena zavez o,

Stolna ulica štev. 6 (med glavnim trgom in stolno cerkvijo).
Hranilne vloge Posojila, se dajejo Uradne ure

bo vsako sredo in četrtek od 9. do 12. ure dopold. in vsako 
Boboto od 8. do 12. ure dopoldne, izvzemši praznike. V  urad

nih arah se sprejema in izplačuje denar.

Pojasnila se dajejo
in proSnje sprejemajo vsak delavnik od 8. do 12. uri dopoldne 

in od 2. do 5. ure popoldne.

le članom in sicer: na vknjižbo proti papilarni varnosti po 
5°/o, ua vknjižbo sploh po S'/VVoi na vknjižbo in poroštvo 
po S3/4%  in na osebni kredit po 6% . Nadalje izposojuje na 
zastavo vrednostnih papirjev. Dolgove pri drugih denarnih 
zavodih prevzame posojilnica v svojo last proti povrnitve go 
tovih stroškov, ki pa nikdar ne presegajo 7 K. Prošnje za 
vknjižbo dela posojilnica brezplačno, stranka plača le koleke.

Posojilnica ima tudi na razpolago domače hranilne nabiralnike.

Be sprejemajo od vsakega in se obrestujejo: navadne po 4‘ /s°/ t. 
proti tri mesečni odpovedi po 43/4°/0. Obresti se pripisujejo 
h kapitalu 1. januarja in 1. julija vsacega leta. Hranilne 
knjižice se sprejemajo kot gotov denar, ne da bi se njih 
obrestovanje kaj prekinilo. Za nalaganje po pošti so poštno 
hranilne položnice na razpolago (šek konto 97.078). Rentni 

davek plača posojilnica sama.

I S K A R N A  sv. r i m i L A
lastna hišaKoroška cesta 5 MARIBOR

ima najboljše stroje, črkostavne stroje z lastnim električnim obratom, najnovejše črke in moderne obrobke 
ter se priporoča, da napravi vse v nje stroko spadajoče reči kakor :

časnike, knjige, brošure, računske sklepe, zadružna in društvena pravila, nadalje za posojilniške, 
občinske, šolske, župnijske in druge urade uradne zavitke z natisom in glave pri pismih, kakor 
tudi za obrtnike in trgovce, krčmarje, društva in zasebnike: pisma, ovitke, okrožnice, račune, opomine, men- 
jice, cenike, jedilnike, vabila, plesne rede, vsprejemnice, zaročna naznanila in pisma, vizitnice in na- 
pisnice, plakate in naznanilne cedulje itd.

Diplome za častne občane in ude društev v primerni velikosti in olepšavi. Parte in žalostinke v 
najlepši opravi.

Vsa naročila se najhitreje in ceno izvršujejo.

Prodajalnica tiskarne sv. Cirila
priporoča svojo bogato zalogo vseh tiskovin potrebnih za župne, Šolske in občinske urade, za posojilnice, odvetnike, notarje, 
društva in zasebnike. Priporoča tudi pisalne potrebščine, kakor, črnilo, peresa, svinčniki, radirke, ravnila, tintnike itd. Raznovrstni papir, kan- 
celijski, pisemski v zavitkih, kasetah, papir za sekirice (notni papir). —  Trgovske knjige v raznih velikostih. Spominske knjige (Poesie). 
Knjige za slike (Photographie-Album) itd. —  Istotako se priporočajo raznovrstni molitveniki kakor:

Venec pobožnih molitev in sv. pesmi, Sveto opravilo, Malo sv. opravilo, Hodi za Kristusom, Hoja za Marijo, Marija žalostna mati, 
Družbine ali Dekliške bukvice, Ključek nebeški, Prijatelj otroški, Večna molitev na čast presv. R. Telesu, Šmarnice jeruzalemskega romarja, 
Ordo providendi. Premišljevanje o življenju našega Gospoda Jezusa Kristusa, Duhovni vrtec ali molitvenik za katol. mladež, Marija, mati dobrega 
sveta, Vrtec sv. devištva itd. —  V  zalogi ima tudi raznovrstne druge knjige n. pr. : Katekizem o zakonu, Katoliška liturgika, Pobožni mini
strant, Občna metafizika, Razlaga velikega katekizma, A. M. Slomšeka zbrani spisi, Obrednik za organiste, mali ročni Officium defunetorum, Sv. 
birma, Marijino življenje in druge. —  Dobe se tudi križi, stenski, nikljasti leseni razne velikosti in cene. — Svetinjice iz aluminija, Srca 
Jez. in Mar., Naše ljube Gospé, Čistega Spočetja. Posebno se priporočajo svetinjice, ki se lahko nosijo namesto raznih škapuliijev, ka
kor tudi za Marijine družbe. Rožni venci, leseni in koščeni, kokus, biserni in srebrni po raznih cenah ; tudi križci za rožne vence.
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